Tuhaf Bir Esitlik

nemsiz ama ilging bir esitlikten s6z edecegim bu yazimda.
Asagidaki esitliklere goz atin:
2+2=2x2
1+2+3=1%x2x3
Bu esitliklere benzeyen,
a+b+c+d=axbxcxd
esitligini saglayan a, b, ¢, d tamsayilari var mi? Genel olarak,
a+..+a,=a; x..xa, (1)
denkleminin tamsayilarda ¢6ziimii hakkinda ne soyleyebiliriz?
Bu tiir sorular1 pek sevmem dogrusu. Bana biraz fazla “be-
dava” soru gibi gelir, yani soru sormak i¢in soru sormak...
Neyse...
Bu tiir esitliklerin hepsini bulabiliriz. Bulacagiz da...
Iki 6rnek daha vereyim:
1+1+2+4=1x1x2x4
1+1+1+1+1+3+4=1x1x1x1x1x3x4
Cok daha genel bir 6rnek vereyim. Herhangi iki pozitif do-
gal say1 alalim: a ve b. Simdi a x b ve a + b sayillarin1 bulalim.
Aradaki fark: alalim, diyelim
i=(axb)—(a+b).
Simdi, 7 tane 1’i ve @’y1 ve b’yi toplayip ¢arpalim:
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Ix..x1xaxb=axb=i+a+b=1+..+1+a+b
esitligi gecerlidir.

Ornegin, a = 2, b = 3 ise, (ki 0 zaman i = 1’dir) yukarda ver-
digimiz,

1+2+3=1x2x3

ornegini buluruz.

Egera=2,b =4 ise,

1+1+2+4=1x1x2x4

ornegini buluruz.

Egera =2, b = 2 ise, (ki 0o zaman i = 0°dir) yukarda verdi-
gimiz,

2+2=2x2

ornegini buluruz.

Yukardaki yontemi a, b ve ¢ tamsayilarina da uygulayabiliriz.

i=(axbxc)—(a+b+c)
olsun. 7 tane 1’1, a’y1, b’yi ve c’yi garpin ve toplayin, ayni sayi-
y1 bulursunuz:
Ix..xIxaxbxc=axbxc=i+a+b+c
=l+..+1+a+b+c

Ayni yontemi herhangi # sayiya uygulayabiliriz.

Biitiin ¢ozumler yukardaki yontemle bulunur. Bunu kanit-
layalim.

Diyelim ay, ..., a,, sayilari a; x ... x a,, = a; + ... + a,, esitligi-
ni saghyorlar.

Bu sayilarin kiigiikten buytige dogru siralandigini varsaya-
biliriz, yani

1<a,<..<a, 2)
esitsizliklerini varsayalim. (1) ve (2)’yi kullanarak,
a;X..xa,=ay+..+a,<na,
esitsizligini elde ederiz. En sol ve en sagdaki a,,’leri sadelestirirsek,
Ay X .. Xda, 1<n (3)

esitsizligi ¢ikar. Sol tarafta # — 1 tane say1 var ve herbiri en az 1.
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Birinci Sik. Diyelim a; # 1. O zaman (3)’in solundaki sayi-

lar en az 2 oldugundan, (3)’ten

2n-1<p
esitsizligi gegerli olur. Bu esitsizlikten de n = 1 ya da n = 2 ¢-
kar (Neden?)

Eger n = 1 ise, diyecek lafimiz kalmaz. Bir saymnin kendi
kendisiyle toplami ve carpimi elbette aymidir! Eger 7 = 2 ise, (3)
esitsizligi “a; < 2” yani a; = 2 demektedir. Dolayisiyla,

2+ay=a+a,=ayxa=2a,,
ve a, = 2. Bu, verdigimiz ilk 6rnekti.

Ikinci $ik. Simdi diyelim a; = ... = ;= 1 ve a;,; # 1. O zaman,
ai+1><...><dn=a1X...Xan=a1+...+an=i+ai+l+...+Cln
ve
i= (ai+1 X o X an) — (Cll’+1 + ...+ an).
Boylece bitiin ¢oziimlerin yonetimizle bulunmus oldugunu

kanitladik.
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